

# Партийная система Кыргызстана и политическая оппозиция в Кыргызстане.



- Многопартийность в Киргизии начала складываться в последние годы нахождения республики в составе СССР. В 1990 году оппозиция объединилась в Киргизское демократическое движение (КДД), куда первоначально входили «Ошское движение», центристское демократическое движение «Ашар» и др.



**КЫРГЫЗСТАН  
КОММУНИСТТЕРИНИН  
ПАРТИЯСЫ**

- В 1992 году была зарегистрирована Партия коммунистов Кыргызстана (в 1999 году из неё вышла группа активистов, учредивших Коммунистическую партию Кыргызстана), которая позиционировала себя в качестве продолжателя Коммунистической партии Киргизской ССР.

- В целом, на протяжении большей части президентства Акаева ни одна из партий не имела значительного преимущества и не играла существенной роли в формировании органов государственной власти в силу малочисленности, слабой организационной структуры и нечёткости программ, а также применения мажоритарной избирательной системы (до 2000 года)

# Президент Акаев



- В 2001 году несколько оппозиционных партий и движений учредили Народно-патриотическое движение (Народный конгресс). В 2002 году после столкновений в Джалал-Абадской области примерно 20 оппозиционных партий и неправительственных организаций объединились в «Движение за отставку президента Аскара Акаева и реформы для народа».

- Интенсивное формирование блоков и союзов происходило на протяжении 2004 года для подготовки к парламентским и президентским выборам 2005 года. Были созданы следующие блоки: «За власть народа», «Народное движение Кыргызстана» во главе с К. Бакиевым, «Аграрно-трудовая партия Кыргызстана», Гражданский союз «За честные выборы» и тд

- Многие партии по-прежнему формируются вокруг известных политиков, переход которых в другие партии зачастую вызывает распад предыдущих партийных структур. Кроме того, партийная система маскировала (и в определённой степени по-прежнему маскирует) традиционные конфликты и размежевания, в том числе по линии Север—Юг и между кланами.

- Партии и организации, имеющие исламистскую ориентацию, — «Хизб ут-Тахрир», «Исламская партия Восточного Туркестана», «Организация освобождения Восточного Туркестана», «Исламская партия Туркестана» — были запрещены в 2003 году и фактически действуют подпольно, хотя активно.



Террористическая религиозно-политическая организация, созданная в 90-х годах лидером сепаратистского движения Айса Максумом (настоящее имя Хасан Джундулла)

ИДВТ поддерживало тесные связи с движением «Талибан» и «Аль-Каидой». Базируясь с 1999 года на территории Афганистана, участвовала в военных действиях против сил «Северного альянса», возглавляемых А.Ш. Масудом.

После ликвидации силами международной коалиции А. Махсума осенью 2003 года в Афганистане, «Исламское движение Восточного Туркестана» фактически прекратило свое существование. Многие члены организации выехали за рубеж, оставшиеся основали новую террористическую структуру «Исламскую партию Туркестана» также примкнувшую к «Аль-Каиде».



**Исламское  
движение  
Восточного  
Туркестана**